

封殺令擴至 19 州大學 年輕一代感意外和不解 美學生懶理禁令照用 TikTok

美國多個州政府陸續以影音社交平台 TikTok「有中國背景」、存在「數據外洩風險」為由，要求州內公立大學禁用該程式。然而《紐約時報》前日披露，在三分之二青少年都使用 TikTok 的美國，年輕世代對功能齊全的 TikTok 照用不誤，直言禁令不會阻礙他們選用這款應用程式。

亞拉巴馬州奧本大學是全美首批禁止校園 Wi-Fi 連接 TikTok 的學府，該校高年級生安珀斯上月得知州政府頒令，禁止州內公共裝置網絡與 TikTok 連接後，感到非常驚訝，「我們只是覺得這真奇怪，州長為什麼要這樣做？然後我們一笑而過，照用不誤。當我第一眼看到電郵時，就覺得這根本不影響我。」

奧本大學擁 10 萬粉絲

《紐時》訪問發現，不少奧本大學學生都對禁令感到意外和不解。實際上他們若要在內瀏覽 TikTok，只須切換為使用流動數據網絡，就能暢通無阻。就連奧本大學在 TikTok 擁有 10 萬粉絲的官方賬號，在禁令生效後也照常運作。該校 20 歲學生亨特表示，「我只是有點不滿，如今想瀏覽 TikTok，我要用自己的網絡數據或想別的法子。」

過去一個半月，全美有 19 個州陸續禁止州內公立大學等公共事務單位，用自家網絡與 TikTok 連接。奧本大學致函該校 2.5 萬名學生時堅稱，校方遵守禁令旨在「保護有價值訊息」，減少與使用 TikTok 相關的「潛在網絡安全威脅」。但校方在信中



■美國大學生對封殺令採取一笑置之的態度。網上圖片

承認，只要使用自備流動網絡，學生完全可以在個人設備甚至校園公共設備商使用 TikTok。

校園生活已離不開 TikTok

奧本大學的學生們受訪時也表示，大家主要用 TikTok 作日常娛樂，不過不論是校園活動宣傳、校內團體招募，還是分享校園生活點滴，學生們其實早已離不開 TikTok。21 歲學生弗朗哥稱她加入校內團體時就發現，TikTok 是女生文化相關團體最仰賴的宣傳和招募工具，「如果禁令還要蔓延到封殺團體賬號或相關標籤，這肯定會帶來不小的打擊。」

TikTok 表示對這些限制感到失望，公司發言人布朗強調，「許多州份正在跟隨一個政治潮流，但這些政策明顯是基於針對 TikTok 毫無根據的謊言，無助加強當地



■TikTok 在美國被指存在風險。網上圖片

網絡安全。我們也對這些草率的政策影響公立大學共享資訊、招募新生，以至推動校園團體文化等感到遺憾。」亨特也表示，學生們根本不認為美國政府會全面封殺 TikTok，「我不覺得人們會改變使用社媒軟件的習慣，尤其是我們這一代人，現有社媒的影響範圍已經非常廣泛了。」

政治驅動 禁令被轟「愚蠢」

美國不少州份頒布 TikTok 禁令的理由是有「數據外洩風險」，然而多數大學生眼中，特定應用程式存在「安全風險」的說法根本站不住腳。亞拉巴馬州奧本大學學生亨特就直言，她與身邊朋友根本不擔心要上傳個人資料，「這又不是只有 TikTok 如此要求，所有社媒都會收集我們的數據。」

亨特強調，她和朋友們的看法一致，「大家都覺得這個 (TikTok) 禁令很愚蠢，也沒有什麼根據。」同校學生安珀斯也稱，學生們上周照樣可以用校園 Wi-Fi 打開 TikTok 瀏覽最新影片，只是看不到評論。切換為使用個人數據網絡後，TikTok 上的內容一切如常，「上周的體育課上，有老師問到我們關於禁令的問題，大家的反應都是『我們才不在乎，需要時照樣會用』。」

《紐約時報》形容，美國政客絞盡腦汁堅稱使用 TikTok 風險極高，有可能將敏感資訊「外洩給中國作為宣傳工具」。然而學生們普遍重視應用程式的實用性，足以說明在所謂「國安議題」上，學生們與政客如同處在平行世界。倡導數據私隱和言論自由的非牟利組織「電子疆域基金會」法律顧問奧普薩爾也直言，大學針對 TikTok 的禁令似乎是出於政治驅動，「最後只是留下一些象徵性的措施而已」。



■美國大學生溝通仍以 TikTok 為主。圖為學生們自拍。網上圖片

英新例擴警權 盡早介入示威

英國首相蘇納克政府昨日提出新修訂案，旨在協助警方制止「破壞性抗議活動」。

新修訂案容許警方在示威活動造成嚴重影響前發制人，盡早介入和中止示威。多間人權組織則批評新修訂案嚴重缺乏透



■新修例令救護員等行業的罷工行動，受到一定限制。路透社

明度，在予以警方更大權力時，也讓警方執法情況更複雜，形容這是對「民眾遊行示威權利的攻擊」。

英國前年已提出《警察、犯罪、量刑和法院法案》來擴大警權，賦予警方更大權力禁止或結束集會，若示威者構成「嚴重滋擾」，便可被起訴。今次修訂案擴大「嚴重滋擾」的定義，阻止團體採取諸如堵塞道路、緩慢遊行等激進策略，讓警方干預阻止示威有更大靈活性。修訂案特別賦予警方額外的權力，避免抗議者使用「游擊戰術」擾亂警方部署，容許警方在示威活動造成嚴重影響前，盡早介入和中止示威。

非政府組織「人權觀察」署理執行主任哈桑則批評稱，英國現時各行各業「罷工潮」持續，新的修訂案旨在打壓民眾表達自身訴求。

德防長頻頻失言宣布辭職

近期失言的德國國防部長蘭布雷希特昨日宣布辭職，她在聲明中表示，傳媒過去幾個月對她個人的關注，蓋過了對軍隊及德國安全政策的討論，但軍人及部門工作必須放在首位，因此決定向總理請辭。

57 歲的蘭布雷希特由 2021 年底朔爾茨



■蘭布雷希特擔任防長被外界認為表現不濟。路透社

就任總理起，一直擔任防長一職，但外界一直認為她表現不濟，去年俄烏戰事爆發前，她曾說會向烏克蘭提供 5,000 個軍用頭盔，以表明德國會站在烏克蘭一邊，結果被人諷刺是「雞肋」。蘭布雷希特決定辭職之際，德國正因是否增加對烏克蘭的軍事支援而面臨來自國際上的壓力。另外，德國的國防能力近期也受到了質疑，蘭布雷希特一直被指責未能恢復德軍的實力。

蘭布雷希特在大除夕發表新年致辭時，在燃放煙花的背景前說：「一場戰爭正在歐洲中部肆虐」，但沒有直接提到烏克蘭或俄羅斯。緊接着，她又表示，在過去一年，這場衝突給她帶來了「許多特殊經歷」以及「結識許多有趣而偉大的人的機會」。她的講話內容被認為「措辭不當」，加上燃放煙花的「喜慶氛圍」，被反對派要求她下台。